



铺定三个走在前

奋力开创新局面

# 魅力菏泽，让世界爱上中国牡丹

□ 本报记者 战翠萍

本报通讯员 刘广志

唯有牡丹真国色，姹紫嫣红满城春。4月的山东菏泽，春和景明，花开似锦。随着2024世界牡丹大会和第33届菏泽国际牡丹文化旅游节的举办，魅力菏泽再次将美丽的牡丹绽放于世人面前，向世界讲述牡丹故事，让世界爱上中国牡丹。

## 以花之美 传承千年

菏泽古称曹州，位于山东省西南部，面积1.2万平方公里，被誉为“中国牡丹之都”和戏曲之乡、书画之乡、武术之乡、民间艺术之乡。菏泽与牡丹有着近1500年的不解之缘，从明代起，菏泽地区就一直是中国牡丹栽培中心，享有“曹州牡丹甲

天下”的美誉。

牡丹被称为“花中之王”，花大色艳、芳香浓郁，象征着富贵吉祥、繁荣昌盛，深受世人喜爱，流传至今的歌颂牡丹诗词有3000余首，歌赋文章、文学故事数不胜数。世世代代的菏泽人民都种花爱花、崇花敬花，至今已培育出9大色系、10大花型、1308个品种的牡丹，每个色系都流光溢彩、丰富艳丽，每种花型都秀韵多姿、仪态万方，每个品种都芳香四溢，令人陶醉。

千百年来，菏泽人以牡丹为生为荣，将牡丹之美与世界共享，书写了一朵花与一座城的千古传奇。如今，菏泽牡丹种植面积达12万多亩，是世界上面积最大、品种最多的牡丹生产基地、出口基地和观赏基地。菏泽开发建设了曹州牡丹园、曹州

百花园、古今牡丹园、中国牡丹园、尧舜牡丹园、盛华牡丹园等10多个牡丹观赏景区和省级工业旅游示范点，还在加快打造世界级种苗繁育基地和国家级观赏核心区。现在，菏泽牡丹名园星罗棋布，牡丹元素俯拾即是，牡丹产业蓬勃发展，牡丹文化沁入血脉，牡丹已成为菏泽的一张靓丽名片。

“菏泽牡丹，是中国的牡丹，更是世界的牡丹。”菏泽市委书记张伦在此次牡丹节会上表示，菏泽始终坚持把最美的牡丹带给世界，热切期待与大家共同观赏、共同传递牡丹之美，努力把牡丹从“富贵之花”变为“富民之花”，努力架起深化友谊的“牡丹桥”，共同谱写更精彩的发展华章。

## 以花兴业 繁荣城乡

牡丹园、牡丹路、凝香路、天香公园、牡丹广场……时下，来自全国各地的游客络绎不绝地走进菏泽，熙熙攘攘的大街小巷上随处可见牡丹元素。作为菏泽独特的旅游资源，牡丹不仅具有观赏价值，还能通过产业链条的延伸，让菏泽因花而美，因花而富。

牡丹浑身都是宝，花可赏、根入药、籽出油、蕊制茶、瓣提露，是为数不多的全株可用的花卉植物，被《本草纲目》记载为“天地之精”。2013年11月26日，习近平总书记亲临菏泽视察，其间考察了尧舜牡丹产业园，对菏泽发展牡丹产业、探索牡丹加工增值、带动农民增收致富的情况进行了具体了解，并对牡丹产业发展寄予厚望。

菏泽牢记总书记殷殷嘱托，围绕牡丹做文章，树立“依托牡丹、延伸牡丹、超越牡丹”理念，坚持以系统观念、链式思维、市场手段，充分挖掘牡丹资源价值，加快推动牡丹一产扩量增效、二产迈向高端、一二三产融合发展。目前，菏泽已培育出从事牡丹生产、加工、出口等各类企业达120余家，科研机构20所，开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品和牡丹生物医药类产品11大类260余个品种，产品远销30多个国家和地区。如今，牡丹特色产业入选山东省“十强”产业“雁阵形”集群，成为万千黄河儿女的致富之花。2023年，菏泽牡丹产业实现总产值108亿元，直接带动就业人数逾10万人，间接带动种植、运输、加工、包装、研发等相关行业就业人数约50万人。牡丹，作为一个独特的地域符号，已成为菏泽推动农业产业链升级、助推乡村全面振兴的一把“金钥匙”。

花因城荣光，城因花增色。一朵牡丹花，向全产业链“绽放”，承载着一座城的繁荣梦想。

## 以花为媒 香飘世界

“中国有句老话，朋友越走越近，亲戚越走越亲。这次来到菏泽，让我感受到了牡丹的极致魅力。愿中国牡丹花开全球、遍洒芬芳，成为中泰友谊的永恒见证。”2024菏泽牡丹国际传播论坛上，泰国驻华大使馆公使衔参赞陈金盛在致辞中说。

出席本次论坛的多国驻华使节、海内外专家学者及各界代表在研讨中认为，牡丹在中国文化中不仅是一种花卉，更是一种极具特色的文化符号，是推动中华文化

国际传播和对外交流的重要载体。

据了解，历史上，牡丹由中国传入法国、荷兰、日本等20多个国家和地区。近年来，牡丹多次作为国礼赠送友好国家，工笔牡丹画先后亮相上合青岛峰会、上海进博会等重大外交场合，书写了“牡丹外交”的佳话。2023年，菏泽300余万株牡丹芍药香飘世界，销往俄罗斯、德国、荷兰、意大利、法国、日本、韩国等20余个国家和地区。2024年，在推动牡丹全产业链发展的同时，菏泽市坚持以花为媒，发起了“牡丹出海”项目，积极推动牡丹文化海外传播，讲好中国故事牡丹篇。

今年，菏泽市首次将世界牡丹大会与菏泽国际牡丹文化旅游节启动仪式一体举办，首次在日本岛根县、江苏常熟市设立分会场，首次提出“四月看牡丹、五月赏芍药”，进一步丰富牡丹节会的内涵和外延。举办2024菏泽牡丹国际传播论坛，并在现场举行了保加利亚牡丹园建设项目启动仪式和牡丹文化海外传播站（马六甲站）揭牌仪式；举办“花开盛世”2024中国牡丹之都（菏泽）全国牡丹赛花会，向海内外宣传推介中国牡丹优良品种；联合巴西冀鲁同乡总会在圣保罗举办“牡丹花开菏泽有请”中国牡丹文化展，生动展示中华文化的独特魅力；举行菏泽文化海外推荐官聘任仪式，推动中华文化海外传播，唱响山东菏泽好声音。

诚邀四海宾朋，共赏国色天香。魅力菏泽将以更加开放的姿态拥抱世界，让更多更美的牡丹从山东走向全国、走向世界，让世界看到并爱上中国牡丹，爱上中国山东。



以开放的主动赢得发展的主动，威海与韩国仁川探索运行“四港联动”整车运输新模式，提升物流效能，实现互利双赢，为山东高水平对外开放带来新活力。

近日，“新金桥7号”轮从韩国仁川抵达威海港，一辆韩国车牌的货车从船上驶出，前往指定区域装载当晚发往仁川中转的4吨跨境电商商品。这是中韩“四港联动”整车运输试运行以来发出的第5批货物。

“这批货主要是从广州、义乌、深圳、浙江集运过来的，从威海港到仁川港，再到仁川机场发往日本大阪。从我们这儿走，就能够提前一天到仁川机场。”中国外运华中有限公司胶东事业部电商物流运营部副经理王建行说。

“舍近取远”却能提前一天到达，“整车运输”模式下，威海和仁川的两个海港和两个空港互联互通，装载货物的运输车辆在一国境内陆路运输后，整车上船，通过威海和仁川之间的中韩班轮抵达对方国家后，原车下船，进行货物的陆路运输和分拨，相比传统方式，减少了报关、装卸及换车等环节。

“流程上节约3到5小时的时间成本，节省整个物流成本30%左右。经海上运到韩国以后，通过仁川的空港再联通其他国家，加大威海乃至全省对韩及经贸往来。”威海市交通运输局党组成员、市交通运输事务服务中心党委书记于雪辉表示。

威海是我国海上距离韩国最近的城市。2015年，中韩自贸协定正式签署以来，威海和仁川一直积极进行创新合作，“四港联动”及整车运输构想也被提上日程。

威海中韩自贸区地方经济合作促进中心副主任夏志成介绍：“仁川机场、仁川港在东北亚乃至全球都是一个重要的物流枢纽。我们深入探讨如何发挥好‘四港联动’作用，创新物流交通模式，为企业对韩出口、对外出口贸

易发展提供了一个新的路径和平台。”

2020年9月，经中国交通运输部同意，威海与韩国国土交通部和关税厅达成共同意愿：开展中韩陆海联运（威海—仁川）整车运输试运行。但两国国情制度不同，让一个国家的车辆在另一个国家跑起来，这是全新的挑战。

“这其中的障碍实际上不是技术上的，更多是政策上的，包括韩国对于车辆的限制等。这些实际情况在以前从来没有遇到过。”威海市交通运输综合执法支队支队长苗水说。

为了确保这一重大利好能够真正落地，威海交通、海关、边检等多部门积极创新、合力推进，实现了多个首创。

威海海关驻海港办事处物流监管科副科长隋云海说：“整车运输其实是以海运搭载船舶的形式入境的。但入境之后，又以汽车公路运输的形式来到我们的监管场地，这需要海关总署赋予威海口岸一个虚拟公路口岸的功能，制定完善的监管措施，实现可追溯可查询可定位的智慧物流监管。”

经过多轮磋商会谈，2023年11月，首批货物顺利发出，截至目前，已发运近20吨跨境电商货物，为国内货物出口日韩、欧美以及日韩货物进入国内或转至欧亚，打通了一条国际物流大通道。

“整车进、整车上船，整车运抵目的地，效率高、价格低，非常适合运输生鲜食品、医疗用品、急需备件等对于时效性要求特别高的货种。”山东港口威海港集装箱分公司经理张霄鹏说。

山东大学自贸区研究院首席教授、山东大学东北亚研究中心副主任刘文表示，“四港联动”整车运输实现了威海作为中韩地方经济合作先行先试城市的集成式制度创新。这不仅仅是一个硬联通，也是一个软联通。通过威海和仁川之间的合作，提高了中韩企业在全球价值链中的地位，提升了贸易便利化水平。

(据齐鲁网)

# 中韩“四港联动”实现整车运输“接力跑”

## 故乡的云

# 盛满记忆的老宅

醒了春天，渲染了院子。蜜蜂和鸟儿也来凑热闹，在枝头弄得落英缤纷。现在，果树都枯萎了，有的已不见踪迹。

老宅院里处处留有母亲勤劳的身影。中秋前后，正是眉豆丰收时节，一嘟噜一嘟噜或翠绿或紫红色的眉豆缀满了篱笆墙，叶片上还挂着晶莹的露珠。暖暖的秋阳斜照着，母亲摘满了一大筐眉豆，掐丝、去蒂、清洗，控干水，用鲜红的辣椒炒眉豆吃，很下饭。母亲还常做眉豆鱼，从眉豆一侧剥开口，灌进调制好的肉馅，挂上薄薄的面糊，扔进油锅炸至金黄。热乎乎的眉豆鱼一入口，香气四溢，非常解馋。

老宅院里有我们兄妹快乐的童年记忆。小时候，我在这里养过一条花狗，花色黑白相间，两只耳朵耷拉着，尾巴像一把大扫帚，很是精神。无论我走到哪里，花狗都寸步不离。后来我到省城求学，每次去6公里外的车站乘车时，花狗都恋恋不舍地陪我走出很远，直到我一次次撵它回家，它才停下脚步，嗅嗅我的脚，舔舔我的手，蹲在地上看着我，眼中还含着泪花，让我不免泛起阵阵心酸。

老宅见证了爷爷一生的时光。他出生在这里、生活在这里、终老在这里，一辈子不曾离开过老宅。从我记事起，就时常看到爷爷戴着一副黑色塑料框的老花镜，手捧一册发黄的线装书，或伏身于床边的土台子前，或静坐于堂屋门前的台子上，或斜倚在院中的老榆树下，耐心细致地阅读。那陶醉的神情，就好像书中隐

藏着许多宝藏，让他爱不释手。雨雪天，爷爷不能下地劳作，我们兄妹无法外出玩耍，爷爷就给我们讲故事。他咂着旱烟嘴，慢悠悠地讲述一个又一个故事，令人意犹未尽。后来我想，这些故事应该就出自爷爷翻看的那些古书中。

小时候，家中还有几分自留地，春天栽瓜种豆，夏日锄草灭虫，秋季收获翻耕，寒冬平整沟坎，爷爷一年四季在地里忙碌。还记得盛夏的正午，骄阳似火，地如蒸笼，西瓜秧都被晒蔫拉叶了。爷爷戴着一顶缺边少檐的草帽，光着膀子，肩上搭条毛巾，在瓜田里巡视。每次我去给爷爷送饭，他都会拣一个熟透的西瓜，轻轻摘下，放在井水中拔凉，然后“啪”的一声拍开，沙瓤、蜜甜。

爷爷83岁仙逝。尽管他清贫一生，但活得通透，悟得彻底。他有句名言：“无需仰视！”他常告诉我，被仰视的东西往往光环笼罩，虚无缥缈，云里雾里，唬人！这头街、那荣誉，大多是招摇撞骗、自欺欺人的道具，莫迷信！比如天上的乌云，看上去高深莫测、风光无限，“咔嚓”一个响雷，现了原形，无非就是摔到地上的几滴水而已，没分量，虚空！他的这些见解，让我受益终生。

老宅是有生命的，现在已到了风烛残年，也许过不了多久，就会在一场比赛风雨中悄然倒下，从此也就断了我“回家”的念想。但我相信，真到那时，老宅还会永远珍藏在我的记忆深处，每每想起，历历在目……

